

# 全国优秀工会工作者陈国潘： 当好港口职工“娘家人” 诀窍是用心



通讯员毛培竹报道 近日,全国总工会印发《关于表彰全国模范职工之家 全国模范职工小家 全国优秀工会工作者的决定》,浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委委员、工会主席陈国潘荣获全国优秀工会工作者。

作为广大港口职工的“娘家人”,陈国潘的诀窍是用心。他说,只有全心投入、认真履职,以“发挥硬核力量、勇担责任使命”为行动指南,才能做好服务企业实事,做实服务职工好事,做精助推发展大事。在他的带领下,集团工会多项工作走在全省乃至全国前列。

## 当好“引路人” 搭建平台促成长

陈国潘始终践行习近平总书记“发挥好劳模作用、带出更多的劳模”的殷切嘱托,积极推动集团产业工人队伍建设改革。

经过多次到基层调研,陈国潘发现部分一线产业工人对蓝领的发展前景少了一份热情。“榜样的力量是无穷的,我们一定要做好传帮带,让劳模走近职工,让职工看到未



陈国潘(右)为一线工人送去慰问品。

来。”他牵头成立“浙港劳模工匠宣讲团”,结合“守好红色根脉·班前十分钟活动”,让身边人讲身边事,宣传产业工人的社会贡献与价值;牵头成立港口行业首家劳模工匠书店——“蔚蓝书店”,集团工会自主编辑,印发、上架《蔚蓝技能人才成长秘籍》《让产业工人更有力量》等近二十本书籍,成为广大产业工人的成长宝典。

“思想教育是铸魂,技能培训是立根。”陈国潘坚持思想教育和技能培训一起抓,牵头成立了浙江海港工匠学校。该工匠学校是浙江省首批工匠学校之一,以打造“三支队伍”为着力点,依托集团教学平台,开展各类技能人才培训工作,

## 当好“贴心人” 做实做细暖心事

急职工之所急、想职工之所想、办职工之所愿、解职工之所愁,是陈国潘长期以来的工作方向。

如何在假期让职工家长既能“上好班”也能“带好

娃”?这是很多职工面临的现实问题。为此,他持续抓宁波舟山港暑期爱心学校开班工作,坚持在“家门口”办学,为职工子女提供一个安全、快乐的托班环境。目前,宁波舟山港暑期爱心学校已连续开办11年,惠及职工及其子女超千人。

“如何真正关心关爱职工?一定要从职工的角度看问题,为他们提供力所能及的帮助,把温暖送到他们的心坎上。”这是陈国潘经常叮嘱工会干事们的话。他组织为职工们购买“工惠保”,送“智能健康机器人”“爱心小药箱”进班组,逐步提高职工疗休养等标准。

在陈国潘的带领下,近四年,集团工会累计慰问病困职工2000余人次,送上慰问金及慰问品总价共计400余万元,向300余名特殊疾病职工发放帮扶补助近二百万元。

## 当好“探路人” 立足实际谋发展

陈国潘全心全意投入到集团工会改革发展中,勇当学习型服务型创新型工会的建设者。

“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。”陈国潘着力推动职工创新工作提质升级。据悉,该集团发挥港口工匠创新联盟理事长单位优势,联动更多港口单位加入联盟,

他积极参与此项工作,努力扩大各港口职工创新交流平台。在集团内部,他牵头组织成立“浙港ZM创客联盟”,涵盖集装箱、散杂货、船舶、信息技术、蓝蓝(女职工)等五大工作组,围绕集团智慧港口建设目标任务,凝聚各单位创新工作室合力,搭建共建共创共享的智造平台,形成“抱团发展、多轮驱动”工作格局。

陈国潘创新开展“工会主席说”,带领五十余位基层工会主席走上台,说工作、秀亮点,生动展示工会在服务企业、服务职工方面取得的显著成果。

此外,为发挥聚合效应,陈国潘还结合基层工会分布特点,牵头成立了宁波港大厦、杭州片区等工会联盟,成功打造“五航”“七联”等联盟品牌,开创工会建“家”的新模式;探索全链条工会品牌塑造机制,推动各基层单位工会建立“品质为先、职工欢迎、工会特色”的工会工作品牌,打造了一支“懂群众工作、知职工冷暖、为基层服务”的工会工作者队伍。2023年,集团工会荣获全国五一劳动奖状。

多年来,陈国潘用脚踏实地的行动,努力践行浙港工会人的初心使命,架起了服务职工的“桥梁”,把“娘家人”的温暖实实在在地传递到职工群众心里。

# 以高水平安全 护航高质量发展 宁波首次举办安全生产技能大赛

本报讯 记者李凡 通讯员张佳婷报道 日前,由宁波市总工会、宁波市应急管理局联合主办的2024年“甬安”杯宁波市安全生产技能大赛在镇海举行,来自宁波市18支代表队的66名工会劳动保护工作员和企业安全员分为工会组和企业组进行技能比武。据悉,这是宁波市首次举办安全生产技能大赛。

“此次安全生产大赛很有意义,尤其是对于宁波这样的石油石化和制造业的集聚地而言,必将极大地提升大家的安全生产权益保障和管理队伍等综合技能。”赛事承办方、镇海石化建安工程股份有限公司相关负责人表示。

据了解,近年来,宁波市总工会充分发挥工会组织优势,构建了“制、训、查、助”四维一体的工会安全生产工作体系,筑牢安全生产的职工防线;出台《工会助力安全生产25项措施》,提供坚实政策支持和经费保障;累计举办应急救援、受限空间作业和水库巡查等安全竞赛12场;强化安全生产民主监督,常态化开展群众性安全隐患随手拍、提合理化建议活动,推进企业安全文化建设;持续开展助企隐患排查和安全培训专项服务活动,今年已累计服务企业480场次,培训职工12000余人次,进一步助推企业筑牢安全生产底线,以高水平安全护航高质量发展。

# 唱响劳动美

湖州市职工歌手大赛圆满落幕



湖州市职工歌手大赛决赛现场。

本报讯 记者寿慧桢报道 近日,“唱响劳动美”湖州市职工歌手大赛决赛在吴兴区潞村火热开唱。本次大赛由湖州市总工会主办,吴兴区总工会、湖州市总工会工人文化宫承办。经过层层选拔、推荐,共有29名选手进入决赛。

为保证比赛的公平公正,此次决赛邀请了5位专家老师组成评委团,对选手演唱能力、现场感染力及台风等进行现场打分。

决赛现场气氛热烈。职工选手们精心准备、满怀激情,盛装登场,用心演绎了《孤勇者》《小美满》《如愿》等大众耳熟能详的经典歌曲,用昂扬向上的热情、高亢雄壮的歌声、铿锵有力的语言,表达了对生活真挚

的热爱和美好祝愿。通过角逐,共评选出2名金奖、4名银奖、6名铜奖获得者和17名优秀歌手。

据介绍,此次职工歌手大赛还以“云端开唱”的方式,在抖音进行现场直播,让大赛盛况在“云端”精彩呈现。

湖州市总工会相关负责人表示,职工歌手大赛是工会进一步创新活动形式和载体,丰富职工文化生活,发现和培养一批职工文艺骨干的文化盛会。同时也通过以乐为媒、以歌筑梦,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化,引导广大职工歌唱幸福美好生活,团结引领广大职工积极投身湖州高质量发展的火热实践。

## 工会“小灵通”

# 燃动金秋



近日,桐乡市崇福镇总工会举办2024年职工趣味运动会,来自崇福工会五星联盟各企业的200余名职工运动员参赛。比赛项目包括企鹅漫步、击鼓同心、车轮滚滚、疯狂毛毛虫、摸石过河、袋鼠跳等6个项目。参赛选手们全力以赴,弘扬拼搏精神,发挥集体主义精神,为团队争取荣誉。

记者金钧胤 通讯员杜震宇 摄

# 比比谁是建造高手?

近日,由苍南县总工会、县住建局主办的“浙江一建杯”2024年苍南县建筑行业技能竞赛举行。来自全县14家建筑企业的62名职工选手同台竞技。

本次大赛设砌筑工、钢筋工、架子工三个项目,全面考核选手操作技能和解决实际问题的能力。比赛现场,

选手们按照图纸要求,全神贯注、精准作业,测量、切割、搭建,一件件比赛作品逐步呈现。

“我是第一次参加这类比武,平时只会在工地埋头苦干,很少有交流工作的机会,这次比武让我学到了很多,对以后的工作肯定有不小的帮助。”参赛选手吴高利说。

记者邹伟锋  
通讯员雷津津 摄



# 万人共赴浪漫之约

杭州市总工会为单身职工办好“幸福实事”



杭州市总工会“会·友缘”小红书账号开通上线。

本报讯 记者吴晓静 通讯员张晓燕报道 “太热闹了!没想到有这么多人”“特别喜欢咖啡局,感觉很轻松”“我是算法工程师,平时社交活动比较少,这样的相亲活动挺有意思的”……近日,由省总工会女工委指导,杭州市总工会主办,19楼、杭州市职工服务中心、杭州市工人文化宫(杭州

市职工文化中心)承办的“AI友引力 缘来是你”相亲嘉年华活动在杭州市职工文化中心举行。这场时隔五年的“万人大会”在万众期待中重装亮相,为杭州的单身青年男女搭建一个邂逅浪漫的舞台。

新颖的主题搭子局同样精彩纷呈,在咖啡局、美食局,动手制作咖啡豆手串、品味手冲咖啡、制作冰皮月饼;在手作局中一同制作一把精美的扇子;桌游局为喜欢挑战的朋友们提供了展示自我的舞台;还可以在养生局中亲手制作一个香囊……

遇到了心仪的对象,还可以邀请对方到心动约会专区,进行一对一的深入交流。杭州市总工会特别邀请了专业

的婚恋导师团为参与者提供现场咨询,帮助单身青年更好地展现自己,提高交友成功率。

## “会·友缘”交友品牌再升级

活动启动仪式上,杭州市总工会“会·友缘”小红书账号正式开通上线,以更多元的社交平台、更生动的交友渠道满足青年职工多样的交友需求。

为扩大服务矩阵,杭州市总工会与省财贸工运会、省交通运输工运会、省电力工运会、省能源集团有限公司工会、中国电信浙江公司工会等5家省属单位成为“共享合作伙伴”,为省市男女青年搭建互通的交友平台。

此外,“会·友缘”城市会客厅、网易蜗牛读书馆、武林夜市、戏节控剧本杀、喵庄园等25个各有特色、适合交友互动、符合当下青年职工喜好的首批“会·友缘”青年职工交友空间也在当天揭晓。

一直以来,杭州市总工会

为扩大青年职工社交圈,解决单身青年职工交友难题,不断创新交友模式,全力打造“会·友缘”交友品牌,相继推出了“杭小缘”交友小程序、“工会幸福牵手”微信公众号和“工会·会友缘”小红书账号三大线上交友服务平台。从大型化的秋季相亲嘉年华,到每月固定的“友缘日”活动,再到定制的专场交友活动,以及“疗休养+交友”“俱乐部+交友”“夜校+交友”等新型交友模式,不断丰富交友服务的内容和形式。2007年起,已连续多年举办相亲嘉年华活动,为超十万职工情牵一线。

2024年,全市各级工会已举办各类主题交友活动228场,“线上+线下”服务青年职工6.1万人。下一步,杭州市总工会还将充分发挥工会组织的桥梁和纽带作用,从丰富交友服务内容、延伸服务触角等方面入手,提供高质量的婚恋服务,持续办好“幸福实事”。